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ПЕРСПЕКТИВИ ТА ПОТЕНЦІЙНІ МОЖЛИВОСТІ 

ІННОВАЦІЙНОГО РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМСТВ УКРАЇНИ 
 

В умовах глобалізації, цифровізації та міжнародного розподілу праці 
Україна, на жаль, займає позицію сировинного придатку до розвинутих країн та 
постачальника дешевої робочої сили, що жорстко гальмує інноваційний 
розвиток в країні. Адаптація національної системи інноваційного розвитку до 
умов глобалізації має відбуватися з врахуванням пандемії та військових дій на 
сході України й вимагає об’єднання зусиль влади, бізнесу, науки та широкої 
громадськості щодо подолання зазначених негативних явищ. Стабілізація 
макроекономічної ситуації та відновлення економічного зростання в країні 
передбачає здійснення цілеспрямованих інноваційних заходів і створення 
об’єктивних умов реалізації структурних змін в економіці та техніко-
технологічної модернізації виробництва. Інноваційний розвиток є визначальним 
фактором у забезпеченні зростання вітчизняної економіки. Це потребує 
системних змін у всіх ланках інноваційної системи – науці, освіті, винахідництві, 
підприємництві як взаємопов’язаних елементів  системи. Для ефективного 
вирішення цієї проблеми необхідно виявити потенційні можливості суб’єктів 
підприємництва, які лишаються вразливими до негативного впливу економічної 
кризи та не підготовленими до сприйняття сучасних досягнень науки й 
технологічних інновацій. 

Метою дослідження є визначення перспектив й обґрунтування 
потенційних можливостей інноваційного розвитку підприємств України. 

Пошук шляхів стимулювання інноваційного розвитку потребує 
структурної перебудови економіки на макрорівні й, зокрема, відтворення 
інтелектуального потенціалу персоналу на підприємствах України. Про 
потужний потенціал вітчизняної науки свідчить той факт, що українські вчені 
беруть активну участь у загальноєвропейському та світовому ринках наукових 
кадрів та користуються на ньому значним попитом. Проте висока мобільність 
наукових кадрів відбувається практично без участі держави. В зв’язку з цим 
назріває нагальна потреба у зміні негативних тенденцій, що склалися в науковій 
сфері, та спрямуванні державної політики на відтворення якості наукового 
інтелектуального потенціалу й максимального його залучення до розв’язання 
проблеми інноваційного розвитку економіки країни. Успішне просування 
України на шляху інноваційного розвитку економіки і суспільства, заснованого 
на знаннях, потребує підвищення ефективності використання інтелектуального 
потенціалу та посилення конкурентних переваг підприємства. Освіта відіграє 
надзвичайно важливу роль для вирішення проблеми інноваційного розвитку 
країни та для забезпечення процесу розвитку інноваційної діяльності 
підприємства. Вона є не лише підґрунтям створення нового знання, але й 



 116 

конструктивною ланкою у системі трьох головних складових елементів 
інноваційної економіки: «наука – освіта – виробництво». 

Аналіз досліджень вітчизняних і зарубіжних науковців (Д. Богиня, 
Г. Куліков, Д. Мак-Клелланд, А. Маслоу, М. Семикіна) дозволив виявити 
структуру інтересів суб’єктів інноваційної діяльності. Дослідження показало, що 
задоволення соціальних і духовних потреб людини не є основними мотивами 
інноваційної діяльності до того часу, доки не будуть задоволені матеріальні 
потреби на рівні, який відповідає стандарту якості життя творця інновацій, 
визначеного його соціальним статусом. Це дозволяє припустити, що еволюція 
мотивації інноваційної діяльності має відбуватись завдяки розширенню та 
збагаченню діапазону потреб, підвищення в їх структурі ролі потреб 
нематеріального характеру, суспільного визнання вагомості нових знань. 
Відзначаючи цінність теорій мотивації трудової діяльності, їх неможливо 
визнати досконалими та універсальними для створення механізму державного 
управління інноваційною діяльністю. Державне управління інноваційною 
діяльністю має бути зорієнтовано на комплексне стимулювання інноваційної 
праці та інтелектуального розвитку особистості. Разом з цим важливим є 
мотивування суб’єктів підприємництва до максимального залучення та 
реалізації творчого потенціалу творця інновацій, постійного відновлення рівня 
його знань. Результати інтелектуальної чи розумової праці 
висококваліфікованого персоналу є важливими для формування 
інтелектуального потенціалу України [1, с. 41-44]. На жаль, створення нових 
інноваційних розробок не завжди має позитивний результат їх впровадження у 
виробничий процес. Саме тому необхідно на макрорівні створити умови 
мотивації підприємств для впровадження ними нових видів продукції й 
технологій у виробничий процес з метою отримання додаткового прибутку. 

Відновлення рівня інтелектуального потенціалу персоналу суб’єктів 
підприємництва вимагає значних трудовитрат. Дослідження показало [1, с. 213-
215], що процес навчання й перенавчання поділяють на професійне 
вдосконалення (внутрішня підготовка) та на професійне навчання (зовнішня 
підготовка). Відтворення якостей працівника за обраним напрямом є досить 
важливим питанням управління можливостями забезпечення інноваційного 
розвитку підприємства. Тому на макрорівні важливими є інвестиції 
інтелектуальні, які за економічною суттю є вкладанням коштів у підготовку 
фахівців, наукові розробки, патенти, ліцензії, ноу-хау, запозичення досвіду [2, 
с. 185]. Такі інвестиції є однією з форм реального інвестування, що здійснюється 
з метою реалізації технологічних інновацій у практичну діяльність підприємства 
та реалізуються шляхом придбання готової науково-технічної продукції та/або 
розробки нової науково-технічної продукції. Дійсно, успіх господарської 
діяльності підприємства залежить від уміння його трудового колективу 
працювати над розширенням ринків збуту та впровадженням інновацій. Це 
потребує розвитку професійних навичок та фахових компетенції людини. 
Дослідження [1, с. 20-26] показало, що інноваційний розвиток підприємств 
залежить не лише від якості інтелектуального потенціалу персоналу, а й від 
стану таких ключових видів економічних ресурсів, як об’єкти необоротних 
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матеріальних й нематеріальних ресурсів, які здатні до відтворення. Вважаємо, 
що до основних потенційних можливостей перспективного розвитку  
підприємств належать: 

• переорієнтація системи продукування інновацій на попит 
споживачів; 

• розширення ринків збуту, залучення нових клієнтів і покращення 
умов договірних зобов’язань для клієнтів; 

• збереження та захист бази даних клієнтів і постачальників, яка є 
важливим елементом системи управління підприємством; 

• зміна світогляду висококваліфікованих фахівців, які працюють у 
різних відділах підприємства щодо впровадження інноваційних ідей; 

• відтворення якісного рівня персоналу шляхом навчання (освіта) та 
перенавчання (підготовка і перепідготовка); 

• відтворення якості об’єктів необоротних матеріальних й 
нематеріальних ресурсів, які здатні до відтворення; 

• дотримання персоналом вимог кібербезпеки підприємства, 
володіння  навичками безпечного використання цифрових технології та ін. 

На інноваційний розвиток підприємств впливають соціальні та політичні 
процеси, які пронизують усі рівні від мікро- до макрорівня економічної системи 
й передбачають: 

1. створення умов стимулювання підприємств для впровадження ними 
нових видів продукції й технологій у виробничий процес; 

2. відтворення кадрового потенціалу наукової сфери; 
3. створення привабливих умов для творців інновацій; 
4. застосування системного підходу до управління кадровим 

забезпеченням інноваційного розвитку та інформатизації суспільства, тощо. 
Висновки. У статті в межах поставленої мети визначено перспективи й 

обґрунтовані потенційні можливості інноваційного розвитку підприємств на тлі 
соціально-економічних проблем сучасності. Основним підґрунтям такого 
розвитку може бути зміцнення ролі держави у стимулюванні й регулюванні 
економічного розвитку підприємств, інноваційне відтворення економічних 
ресурсів підприємства та пов’язане із розвитком професійних трудових навичок 
творців інновацій – відтворення інтелектуального потенціалу персоналу. 

Перспективами подальших досліджень є пошук можливостей 
економічного стимулювання інноваційної діяльності підприємств за  напрямами: 
кредитне стимулювання, податкове стимулювання, впровадження ліберальної 
системи амортизації, а також підтримка нових організаційних форм 
економічного розвитку підприємств. 
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ОСОБЛИВОСТІ ІННОВАЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ БАНКІВСЬКИХ 

УСТАНОВ 
 

В сучасних умовах господарювання, будь-які аспекти банківської 
діяльності є сферою впровадження інновацій. Банківська установа, буде 
конкурентною на ринку банківських послуг, за умови впровадження нових 
банківських продуктів та послуг, фінансових інструментів та технологій 
обслуговування, використання інноваційних каналів збуту та новітніх методів 
реклами. Необхідно зазначити, що сфера банківської діяльності нерозривно 
пов’язана з автоматизацією, застосуванням новітніх технічних засобів і 
передових банківських технологій по просуванню на ринок банківських 
продуктів і послуг, а також з пошуком інструментів, що підвищують 
привабливість банківських послуг, чому сприяють інновації. 

Банківські інновації – це сукупність і результат певних дій щодо 
впровадження новацій, направлених на підвищення ефективності діяльності 
банку і кращого задоволення потреб його клієнтів. При цьому метою здійснення 
інноваційної діяльності можна вважати загальну гармонізацію інтересів банку, 
споживачів банківських послуг і суспільства у цілому в рамках створення 
продуктів і послуг з цінністю і якістю вищою, ніж у конкурентів [1]. 

На сьогодні процесу запровадження інноваційних технології в банківську 
діяльність обмежують такі фактори, які породжені загальними 
закономірностями розвитку фінансового ринку, такі як: змінність цін, які 
спостерігаються у більшості сегментів ринку; недостатність інформаційної 
обізнаності; збільшується вартість інноваційних рішень; недовіра клієнтів до 
інновацій; неозначений строк запровадження інновацій; податкові різності; 
збільшується рівень ризиків; низький рівень розвитку інноваційної 
інфраструктури; низький ступінь розвитку правового регламенту та фінансового 
права та ін. [3]. 

Як зазначає Козьменко С. М., Васильєва Т. А., Лєонов С. В., що на сьогодні 
найбільшого поширення в банках набули такі види інноваційних змін [2]: 

– зміна структури та вигляду банківської установи: багатоканальна 
діяльність з поєднанням нових і традиційних технологій та інструментів, 
самообслуговування, дистанційне обслуговування, телефонні центри; 

– віртуальні банківські та фінансові технології: управління банківськими 
рахунками, готівкові розрахунки, електронний підпис, укладання договорів; 

– комплексне використання нових інформаційних та комунікаційних 
технологій для електронного та змішаного (традиційного і нового) маркетингу; 
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